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Сучасна освітня система функціонує в умовах глибокої трансформації, спричиненої 
як глобальними викликами, так і національними кризами – війною, соціальною 
нестабільністю, масовими переміщеннями населення, зростанням психоемоційного 
напруження в суспільстві. Ці чинники суттєво впливають на освітній процес, а отже,                 
і на вимоги до професійної діяльності педагога. В умовах невизначеності й напруги 
зростає потреба в підготовці фахівців, здатних зберігати ефективність, гнучкість                 
та емоційну стабільність навіть у кризових і надзвичайних ситуаціях. 
Психолого-педагогічні засади формування цієї готовності набувають особливого значення, 
оскільки саме педагог, як носій освітньої, соціальної та гуманітарної функцій, покликаний 
бути стабілізуючим чинником для учнів і колег [2]. 

Професійна готовність педагога в умовах криз розглядається як інтегративна 
характеристика, що охоплює знання, уміння, навички, ціннісні орієнтири та психологічні 
якості, які забезпечують здатність ефективно діяти в ситуаціях нестабільності, стресу                 
й невизначеності. До її ключових компонентів належать стресостійкість і резильєнтність, 
емоційна саморегуляція, когнітивна гнучкість, здатність ухвалювати рішення за умов 
інформаційного дефіциту, рефлексивність, самосвідомість, здатність до командної 
взаємодії та надання психологічної підтримки іншим [1]. Розвиток таких якостей 
допомагає зберігати професійну ефективність навіть у кризових ситуаціях, зазнаючи 
стресових впливів і працюючи в умовах освітньої невизначеності, що особливо актуально 
під час воєнного стану та соціальної турбулентності. 

Стресостійкість педагогів тісно пов’язана з рівнем розвитку емоційного інтелекту, 
здатністю до рефлексії й навичками саморегуляції. Як зазначають С. Кузікова, Т. Щербак, 
ці характеристики не лише сприяють підтриманню стабільної професійної ефективності, 
але й зменшують ризик емоційного виснаження в умовах тривалого соціального                 
чи психоемоційного напруження [1]. У дослідженні Н. Павлишиної, І. Кузави також 
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наголошується на важливості розвитку стресостійкості як складової професійної 
компетентності майбутніх педагогів, зокрема, через запровадження спеціальних тренінгів, 
менторських програм і системної психолого-педагогічної підтримки [2]. 

Одним із найсерйозніших ризиків у професійній діяльності педагога в умовах криз 
є емоційне вигорання. Високе психічне навантаження, відсутність стабільного освітнього 
середовища, постійна зміна форматів навчання (офлайн, онлайн, змішане) та інформаційна 
перевантаженість створюють умови для розвитку синдрому хронічної втоми й апатії.                 
Як зазначають Л. Карамушка, Т. Зайчикова, вигорання негативно впливає не лише                 
на психічне здоров’я педагога, але й знижує якість освітнього процесу, порушує 
ефективність комунікації з учнями та батьками, сприяє фрустрації й соціальній ізоляції [3].                 
У дослідженні І. Б. Мірошниченко вказано, що особливу роль у цьому відіграє 
дистанційний формат навчання, який під час війни став джерелом хронічного напруження 
через технічні труднощі, втрату контролю над освітнім процесом та постійну                 
тривожність [4]. 

Ефективна підготовка педагогів до діяльності в умовах криз має ґрунтуватися                 
на системному використанні психолого-педагогічних методів і засобів,                 
спрямованих на розвиток внутрішньої стійкості, адаптивності та емоційної 
компетентності. До таких інструментів належать кейс-методи, рольові ігри, симуляційні 
моделювання, які дозволяють наблизити навчання до реальних умов функціонування 
школи в умовах суспільної нестабільності. Застосування тренінгів розвитку 
стресостійкості, дихальних технік, практик тілесно-орієнтованої саморегуляції                 
та когнітивного переформулювання сприяє глибшому усвідомленню педагогами власних 
реакцій на стрес і формує здатність до контролю емоцій у складних ситуаціях.                 
Інноваційні засоби, такі як віртуальна реальність, можуть ефективно імітувати складні 
ситуації: конфлікти в класі, евакуацію, комунікацію з батьками в стані стресу – без ризику 
психологічного перевантаження або травматизації [1]. 

Відповідь на виклики часу зумовила впровадження українськими освітніми 
установами освітніх модулів з кризової педагогіки, курсів психологічної самодопомоги,                 
а також створення центрів підтримки освітян. Це сприяє формуванню в педагогів не лише 
знань, але й реальних механізмів збереження психічного здоров’я, професійної мотивації 
та ефективності. Дослідження Т. Даценко показує, що новий професійний стандарт 
педагога передбачає наявність таких компетентностей, як уміння створювати 
психоемоційно безпечне середовище для учнів, застосовувати техніки саморегуляції                 
та залучати ресурси підтримки [5]. 

Отже, професійна готовність педагога до дій в умовах криз є багатовимірною 
системою, що включає не лише фахові компетентності, а й здатність діяти ефективно                 
в умовах емоційної напруги, невизначеності, швидких змін та інформаційного 
перевантаження. Формування таких якостей можливе лише за умови комплексного 
психолого-педагогічного супроводу, інтеграції сучасних освітніх технологій, елементів 
психологічного тренінгу, а також створення безпечного середовища всередині освітніх 
установ. Тільки так можливо забезпечити не лише ефективність освітнього процесу,                 
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а й психічне благополуччя самих педагогів – носіїв стабільності, гуманності та підтримки 
в умовах суспільних викликів. 
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​ Сучасна система освіти функціонує в умовах безпрецедентних суспільних 
викликів: війни та вимушеного переселення значної кількості дітей, соціально-економічної 
нестабільності, наслідків пандемії COVID-19 для психічного здоров’я, а також посилення 
освітньої нерівності. Остання проявляється у суттєвих відмінностях у доступі здобувачів 
освіти до якісних навчальних ресурсів, психосоціальної підтримки та безпечного 
освітнього середовища. У цих умовах значна частина здобувачів освіти має травматичний 
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